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Wiecej znajdziesz na https://paulinaodmatematyki.com

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogélne

I1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Odczytywanie 1 interpretowanie danych przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymagania szczegolowe

KLASY IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

1) czyta ze zrozumieniem tekst zawierajacy informacje liczbowe.

KLASY VIIi VIII

XIII. Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowej. Uczen:

1) interpretuje dane przedstawione za pomocg tabel, diagramow stupkowych i kotowych,
wykresow, w tym takze wykresow w uktadzie wspotrzednych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogélne

I. Sprawno$¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamigci lub w dziataniach trudniejszych
pisemnie oraz wykorzystanie tych umiejetnos$ci w sytuacjach praktycznych.

Wymaganie szczegolowe

KLASY IV-VI

IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:

8) zapisuje ulamki dziesietne skonczone w postaci utamkoéw zwyktych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AD

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogolne

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

I. Odczytywanie 1 interpretowanie danych przedstawionych w rdéznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymaganie szczegolowe

KLASY IV-VI

XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:

3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach, minutach i sekundach
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Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

PP

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogoélne

[1I. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretowanie pojec
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.

Wymaganie szczegélowe

KLASY IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

1) oblicza obwod wielokata o danych dlugosciach bokow.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

:

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogélne

[1I. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentaciji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektéw matematycznych, interpretowanie pojecé
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.

Wymaganie szczegélowe

KLASY VIIi VIII

I. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:

2) mnozy i dzieli potggi o wyktadnikach catkowitych dodatnich.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogélne

I1I. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w roznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.
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Wymaganie szczegolowe

KLASY IV-VI

XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:

9) w sytuacji praktycznej oblicza: droge przy danej predkosci i czasie, predkos¢ przy danej
drodze i czasie, czas przy danej drodze 1 predkosci oraz stosuje jednostki predkosci km/h 1 m/s.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogolne

III. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretowanie pojeé
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.

Wymaganie szczegolowe

KLASY VIIi VIII

XII. Wprowadzenie do kombinatoryki i rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:

2) przeprowadza proste doswiadczenia losowe, polegajgce na rzucie monetg, rzucie szescienng
kostkg do gry, rzucie kostka wieloscienng lub losowaniu kuli sposrod zestawu kul, analizuje je
i oblicza prawdopodobienstwa zdarzen w do$wiadczeniach losowych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PF

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogélne

II. Wykorzystanie 1 tworzenie informacji.

2. Interpretowanie i tworzenie tekstow o charakterze matematycznym oraz graficzne
przedstawianie danych.

Wymagania szczegélowe

KLASY IV-VI

VI. Elementy algebry. Uczen:

1) korzysta z nieskomplikowanych wzordéw, w ktorych wystgpuja oznaczenia
literowe, opisuje wzor stowami.

KLASY VIIi VIII

[1I. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedng i z wieloma zmiennymi. Uczen:
2) oblicza wartos$ci liczbowe wyrazen algebraicznych.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie
(2

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogélne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularno$ci, podobienstw oraz analogii i formulowanie wnioskow na ich
podstawie.

Wymaganie szczegélowe

KLASY IV-VI

V1. Elementy algebry. Uczen:

1) korzysta z nieskomplikowanych wzordéw, w ktorych wystgpuja oznaczenia
literowe, opisuje wzor stowami.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
BD

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogélne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, podawanie argumentow uzasadniajacych
poprawnos¢ rozumowania, rozréoznianie dowodu od przykladu.

Wymaganie szczegolowe

KLASY IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadafn osadzonych w kontekscie praktycznym stosuje poznana wiedz¢
z zakresu arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiej¢tnosci rachunkowe, a takze wlasne
poprawne metody.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
NB

Zadanie 11. (0-1)

Wymaganie ogélne

II1. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentaciji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w roznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.
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Wymaganie szczegolowe

KLASY VIIi VIII

VIII. Wiasno$ci figur geometrycznych na plaszczyznie. Uczen:

8) zna 1 stosuje w sytuacjach praktycznych twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
odwrotnego).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogélne

III. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacii.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Wymaganie szczegolowe

KLASY VIIi VIII

V. Obliczenia procentowe. Uczen:

5) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania probleméw w kontekscie praktycznym,
rowniez w przypadkach wielokrotnych podwyzek Iub obnizek danej wielkosci.

Zasady oceniania
I pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogélne

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

I. Odczytywanie i interpretowanie danych przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymagania szczegélowe

KLASY IV-VI

IX. Wielokaty, kota i okrggi. Uczen:

3) stosuje twierdzenie o sumie katow wewnetrznych trojkata.

KLASY VIIi VIII
VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na plaszczyznie. Uczen:
5) zna 1 stosuje whasnosci trojkatow rownoramiennych (rownosé katéw przy podstawie).

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
FP

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogélne

I. Sprawno$¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczeh w pamigci lub w dziataniach trudniejszych
pisemnie oraz wykorzystanie tych umiejgtnosci w sytuacjach praktycznych.

Wymaganie szczegélowe

KLASY VIIi VIII

II. Pierwiastki. Uczen:

2) szacuje wielko$¢ danego pierwiastka kwadratowego lub szeSciennego oraz wyrazenia
arytmetycznego zawierajacego pierwiastki.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
BC

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogélne

[TI. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

I. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, interpretowanie pojeé
matematycznych i operowanie obiektami matematycznymi.

Wymaganie szczegolowe

KLASY VIIi VIII

X. O$ liczbowa. Uklad wspotrzednych na ptaszczyznie. Uczen:

4) znajduje $rodek odcinka, ktorego konce majg dane wspotrzedne (catkowite lub wymierne),
oraz znajduje wspotrzedne drugiego konca odcinka, gdy dane sg jeden koniec 1 srodek.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogélne

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

l. Odczytywanie i interpretowanie danych przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Wymaganie szczegolowe

KLASY IV-VI
XIV. Zadania tekstowe. Uczen:
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5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekécie praktycznym stosuje poznang wiedze
« zakresu arytmetyki 1 geomelrni oraz nabyle umigj¢tnosci rachunkowe, a takze wlasne
poprawne metody.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FP
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Zadania otwarte
UWAGA

e Za Kkaide poprawne rozwigzanie inne niZz przedstawione przyznajemy
maksymalng liczbe punktow,

« Jedli na jakimkolwiek etapie rozwigzania zadania popelniono jeden lub wigcej
bledéw rachunkowych, ale zastosowane metody byly poprawne, to obnizamy oceng
calego rozwigzania o 1 punkt.

¢ W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanvch kryteriow oceniania dopuszcza

sig:

1. lustrzane zapisywanie cyfri liter (np. 6 -9, ..)

2. gubienie liter, cyfr, nawiasow

3. problemy z zapisywaniem przecinkéw w liczbach dziesigtnych

4. btedy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne biedy rachunkowe)

5. trudnosci w zapisic liczb wicloeyfrowych i liczb z duza iloseig zer

6. luki w zapisie obliczefi  abliczenia pamieciowe

7. uproszezony zapis rownania 1 przeksziatcenie go w pamigcel; brak opisu
niewiadomych

8. niekonczenie wyrazow

9. problemy z zapisywaniem jednostek (np.°C — 0OC, ...),

10. btedy w przepisywaniu

11. chaolycmy zapis operacji matemalycznych

12. mylenie indekséw dolnych i gérmych (np. P — P1, m> —m2, ...).
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Zadanie 17. (0-2)

Wymaganie ogélne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu,
rowniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktére wymagaja umiej¢tnosci
fgczenia wiedzy z roznych dziatéw matematyki

Wymaganie szczegolowe

KLASY VIIi VIII

XI. Geometria przestrzenna. Uczen:

1) rozpoznaje graniastostupy i ostrostupy — w tym proste i prawidlowe

Przvkladowy sposob rozwiazania

Zauwazamy, ze prostopadioscian ma dwie kwadratowe $ciany i cztery prostokatne.

3cm

5cm

S5cm
Ma on zatem 8 krawedzi o dlugosci 5 cm 1 4 krawedzie o dlugosci 3 cm. Suma dlugosci
wszystkich krawedzi tego prostopadloscianu jest zatem rowna 8 = S+4 - 3 =40+ 12 =52
(cm).
Odpowiedz: Suma dtugosci wszystkich krawedzi prostopadtoscianu jest rowna 52 cm.

Zasady oceniania

2 pkt — rozwigzanie pelne — poprawne wyznaczenie sumy dlugos$ci wszystkich krawedzi
prostopadtoscianu (52 cm).

1 pkt — ustalenie liczby Scian kwadratowych i liczby §cian prostokatnych prostopadtoscianu
lub
ustalenie liczby krawedzi o dlugosci 5 cm lub krawedzi o dtugosci 3 cm.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Zadanie 18. (0-2)

Wymaganie ogélne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu,
roOwniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktére wymagajg umiejetnosci
faczenia wiedzy z roznych dziatéw matematyki

Wymaganie szczegolowe

Klasy IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

6) dzieli rozwigzanie zadania na etapy, stosujac wlasne, poprawne, wygodne dla niego strategie
rozwiazania.
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Przvkladowy sposob rozwiazania zadania

Jesli Ania wzigtaby tylko jeden kamien z drugiego stosu, to Jarek w kolejnym ruchu moze
wzigé:

— 1 kamien z drugiego stosu i zostanie po 1 kamieniu na obu stosach —> Ania musi wzigé
I kamien z dowolnego stosu —> ostatni kamien zostaje dla Jarka i to on wygrywa,

— 1 kamien z pierwszego stosu —> Ania bierze dwa kamienie z drugiego stosu i to ona wygrywa,
— 2 kamienie z drugiego stosu —> Ania bierze kamien z pierwszego stosu i to ona wygrywa.
Jesli Ania wzielaby jedyny kamien z pierwszego stosu, to Jarek w kolejnym ruchu moze wzia¢:
— 3 kamienie z drugiego stosu i to on wygrywa,

— 2 kamienie z drugiego stosu —> Ania bierze ostatni kamien z drugiego stosu i to ona wygrywa,
— 1 kamien z drugiego stosu —> Ania bierze 2 kamienie z drugiego stosu i to ona wygrywa,

— 1 kamien z drugiego stosu —> Ania bierze 1 kamien z drugiego stosu —> ostatni kamien
zostaje dla Jarka i to on wygrywa.

W kazdym z powyzszych przypadkéw wygrana Ani jest uzalezniona od ruchu Jarka.

Jesli Ania wziglaby trzy kamienie z drugiego stosu, to Jarek wezmie kamien z pierwszego stosu
1to on wygrywa.

Pozostaje jedna mozliwo$¢ — Ania musi wzig¢ 2 kamienie z drugiego stosu, po czym Jarek
1 kamien z dowolnego ze stoséw. Wowczas ostatni kamien zostanie dla Ani i to ona wygrywa.
Tylko w tym przypadku wygrana Ani nie jest uzalezniona od ruchu Jarka.

Zasady oceniania

2 pkt — rozwigzanie pelne — przedstawienie pelnego uzasadnienia strategii wygrywajgcej Ani
przy wzigciu 2 kamieni z drugiego stosu.

1 pkt — przedstawienie przebiegu gry przynamniej dla dwoch przypadkéw, w ktorych Ania
w pierwszym ruchu nie bierze dwéch kamieni z drugiego stosu
lub
przedstawienie przebiegu gry, w ktorym Ania bierze dwa kamienie z drugiego stosu,
Jarek jeden z drugiego/pierwszego stosu, i na tym konczy si¢ opis.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postgpu.

Zadanie 19. (0-2)

Wymaganie ogélne

[1I. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w konteks$cie praktycznym.

Wymaganie szczegélowe

KLASY IV-VI
XIV. Zadania tekstowe. Uczen:
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5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekécie praktycznym stosuje poznang wiedzg
¢ zakresu arylmelyki 1 geomeirii oraz nabyle umigjginosci rachunkowe, a lakze wlasne
poprawne metody.

Przvkladowe spusoby rozwiazania

Pierwszy sposdb

Wojtek korzystal 7 gratisowego wejscia w nastepujacych dniach marca: 4, 8, 12, 16, 20,241 28,
czyli 7 razy.

Wojlck zaplacil za 31 — 7 =24 wejscia.

24-9=216

Za korzystanie z ptywalni przez caty marzec Wojtek zaplacit 216 zt.

Drugi sposob

Wojtek korzystal z gratisowego wejscia w nastepujacych dniach marca: 4, 8, 12, 16, 20, 24 1 28,
czyli 7 razy.

Bez ulg promocyjnych Wojtek zaptacitby 31 - 9 =279 zlotych.

Znizki promocyjne, to kwota 7 - 9 = 63 zlote.

279-63 =216

Za korzystanic z ptywalni przcz caly marzec Wojtck zaplacil 216 zt.

Trzeci sposdb

W cyklu 4 kolejnych dni Wojtek placit po 9 zt za irzy wejscia na basen, a czwarle miat
darmowe.

31 :4="Treszta3

Wojtek zaplacitza 7 -3 + 3 =24 wejcia.

24-9=216

Za korzystanie z ptywalni przez caty marzec Wojtek zaplacil 216 zt.

Czwarty spos6b

1 marca—9 z1
2 marca — 9 7t
3 marca—9 zt
4 marca — (0 7t
5 marca— 9 zt
6t marca — 9 zt
7 marca — 9zt
8 marca — 0 zt
9 marca — 9 zt
10 marca — 9 zt
11 marca—9 zt
12marca 0Ozt
13 marca— 9 zt
14 marca — 9 zt
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15 marca—9 zt
16 marca — 0 zt
17 marca — 9 zi
18 marca — 9 zt
19 marca — 9 z1
20 marca — 0 zt
21 marca—9 zt
22 marca—9 zt
23 marca—9 zt
24 marca — 0 zt
25 marca — 9 zt
26 marca — 9 zt
27 marca—9 zt
28 marca — 0 zt
29 marca — 9 zt
30 marca — 9 zt
31 marca—9 zt

24.:9=216
Za korzystanie z ptywalni przez caly marzec Wojtek zaptacit 216 zi.

Zasady oceniania

2 pkt — rozwiazanie pelne — obliczenie kosztu korzystania z ptywalni przez caly marzec
(216 zb).

1 pkt — poprawna metoda obliczenia liczby ptatnych wej$¢ na ptywalni¢ w marcu
lub
poprawna metoda obliczenia kwoty znizki
lub
poprawna metoda obliczenia kosztu korzystania z ptywalni przez caly marzec.

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu.

Zadanie 20. (0-3)

Wymaganie ogélne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularno$ci, podobienstw oraz analogii i formulowanie wnioskow na ich
podstawie.

Wymaganie szczegolowe

Klasy IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

6) weryfikuje wynik zadania tekstowego, oceniajac sensownos$¢ rozwigzania np. poprzez
szacowanie, sprawdzanie wszystkich warunkéw zadania, ocenianie rzedu wielkosci
otrzymanego wyniku.
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Przykladowe sposoby rozwiazania

Pierwszy sposéb

Rozwazamy liczb¢ opakowan z 3 pitkami, a nast¢pnie liczymy liczbe opakowan z 4 pitkami
tak, aby laczna liczba pitek byla rowna 25.

Liczba Liczba pitek Liczba pitek Liczba Akceptacja
opakowan po | w opakowaniach | w opakowaniach | opakowan po rozwigzania
3 sztuki po 3 sztuki po 4 sztuki 4 sztuki
0 0 25 6,25 X
1 3 22 5,9 X
2 6 19 4,75 X
3 9 16 4 v
4 12 13 3,25 X
5 15 10 25 X
6 18 T 1,75 X
7 21 4 1 v

Trener mogt kupi¢ 3 opakowania po 3 pitki w kazdym i 4 opakowania po 4 pitki w kazdym
albo 7 opakowan po 3 pitki w kazdym 1 jedno opakowanie z 4 pitkami.

Drugi sposéb

Wprowadzamy oznaczenia:
m — liczba opakowan z 3 pitkami
d — liczba opakowan z 4 pitkami

Budujemy réwnanie:
3m+4d =25

Jeslim=0, tod=6,25.
JeSlim=1,tod=5,5.
Jeslim=2,tod=45.
Jeslim=3,tod=4.
Jeslim=4,tod=3)25.
Jeslim=5,t0d=2,5.
Jeslim=6,tod=1,75.
JeSlim=7tod=1.

LXK X X L. X X

X

Jeslim=8,tod= %

Trener mogt kupié¢ 3 opakowania po 3 pitki w kazdym i 4 opakowania po 4 pitki w kazdym
albo 7 opakowan po 3 pilki w kazdym i jedno opakowanie z 4 pitkami.

Trzeci sposéb

Zauwazamy, ze 25 to liczba nieparzysta. Aby kupi¢ tacznie nieparzysta liczbe pitek, liczba
pitek w matych opakowaniach lub liczba pitek w duzych opakowaniach musi by¢ nieparzysta.
Jednak skoro kazde duze opakowanie zawiera 4 pifki, to ich liczba bedzie zawsze parzysta,
czyli liczba pilek w matych opakowaniach musi by¢ nieparzysta.
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Zauwazamy, ze gdyby trener kupit 0, 2, 4 lub jaka$ inng parzystg liczb¢ matych opakowan
z pitkami, to lgczna liczba znajdujgcych si¢ w nich pitek bylaby parzysta — a ma byc¢
nieparzysta.

Czyli wystarczy sprawdzi¢ nieparzyste liczby matych opakowan.

1 male opakowanie to 3 pitki, wtedy pitek w duzych opakowaniach musi by¢ 22, a to jest liczba
niepodzielna przez 4,

lub

3 male opakowania to 9 pilek, wtedy pozostale 16 pilek mieSci si¢ w 4 duzych
opakowaniach,

lub

5 malych opakowan to 15 pitek, wtedy pitek w duzych opakowaniach musi by¢ 10, a to jest
liczba niepodzielna przez 4,

lub

7 malych opakowan to 21 pilek, wtedy pozostale 4 pilki mieszcza si¢ w 1 duzym
opakowaniu.

Dalej juz nie trzeba sprawdzac, bo 9 matych opakowan to 27 pilek, a to juz jest wigcej niz 25.

Trener mogt kupi¢ 3 opakowania po 3 pitki w kazdym i 4 opakowania po 4 pitki w kazdym
albo 7 opakowan po 3 pitki w kazdym i jedno opakowanie z 4 pitkami.

Zasady oceniania
3 pkt — rozwiazanie pelne — podanie dwoch mozliwosci.
2 pkt — podanie jednego mozliwosci.

1 pkt — zapisanie poprawnego rownania, z 2 niewiadomi, opisujgcego zwigzki miedzy
wielkosciami podanymi w zadaniu (nawet bez oznaczenia niewiadomych uzytych
w rownaniach)
lub
poprawny sposOb poszukiwania rozwigzan (przynajmniej 3 proby) bez wskazania
rozwigzania.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postgpu.

Zadanie 21. (0-3)

Wymaganie ogélne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tre$ci zadania, tworzenie strategii rozwigzania problemu,
rowniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktére wymagaja umiejetnosci
tgczenia wiedzy z roznych dziatéw matematyki.

Wymaganie szczegolowe

Klasy IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

2) oblicza pola: trojkata, kwadratu, prostokata, rombu, rownolegloboku, trapezu,
przedstawionych na rysunku oraz w sytuacjach praktycznych, w tym takze dla danych
wymagajacych zamiany jednostek i w sytuacjach z nietypowymi wymiarami, na przyktad pole
trojkata o boku 1 km i wysokosci 1 mm.
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Przykladowe sposoby rozwiazania

Pierwszy sposéb

8:2=4

Szara widoczna cz¢$¢ paska jest prostokgtem o wymiarach 2 cm na 4 cm.

Biala czg$¢ jest trapezem o wysokosci 2 ¢cm i podstawach 12 — 4 = 8 centymetrow oraz
8 — 2 = 6 centymetrow.

648 514
2

Odpowiedz: Pole widocznej bialej czgsci paska jest rowne 14 cm?.

Drugi sposéb
8§:2=4
Szara widoczna cz¢s$¢ paska jest prostokatem o wymiarach 2 cm na 4 cm.

Biala czgs¢ sktada si¢ z prostokata o jednym boku dlugosci 2 cm 1 drugim — dlugosci
12 —4 — 2 =6 centymetrow oraz trojkata prostokgtnego rOwnoramiennego o przyprostokgtnych
dtugosei 2 cm.

2662 2u1a

Odpowiedz: Pole widocznej bialej czesci paska jest rowne 14 cm?.

Zasady oceniania

3 pkt — rozwigzanie pelne — obliczenie pola widocznej biatej czgsci paska (14 cm?).
2 pkt — poprawny sposob obliczenie pola widocznej bialej czesci paska.

1 pkt — poprawny sposob obliczenia wymiaréw biatego trapezu.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postgpu.

Zadanie 22. (0-4)

Wymaganie ogolne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

3. Stosowanie strategii wynikajgcej z treSci zadania, tworzenie strategii rozwigzania
problemu, rowniez w rozwigzaniach wieloetapowych oraz w takich, ktore wymagaja
umiejetnosci taczenia wiedzy z réznych dzialow matematyki.

Wymaganie szczegolowe

KLASY VIIi VIII

V1. Réwnania z jedng niewiadomg. Uczen:

4) rozwiazuje zadania tekstowe za pomocg rownania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma,
w tym takze z obliczeniami procentowymi.

Przvkladowe sposoby rozwiazania

Pierwszy sposob

W wypozyczalni Gierka placi si¢ po 50 groszy wigcej za kazdy dzien wypozyczenia powyzej
trzeciego,
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a w wypozyczalni Planszowka placi si¢ o 4 zt wyzsza oplate stalg za trzy poczatkowe dni
wypozyczenia.

Aby koszty byly jednakowe, trzeba znalez¢ takg liczbe dodatkowych dni (powyzej trzeciego),
dla ktorej te rdznice si¢ zrOwnowazg.

4 :0,5=28 (dni)
8+3=11

Odpowiedz: Przy wypozyczeniu gry na 11 dni koszty w obu wypozyczalniach sg jednakowe.

Drugi sposéb

Oznaczmy:

x — liczba dni powyzej trzeciego

8 + 2,5x — koszt w wypozyczalni Gierka na (x + 3) dni

12 + 2x — koszt w wypozyczalni Planszowka (x + 3) dni

8+25x=12+ 2

4=0,5x
x=28
x+3=11

Odpowiedz: Przy wypozyczeniu gry na 11 dni koszty w obu wypozyczalniach sg jednakowe.

Trzeci sposob

. Licaba:dii Wypozyczalma Wypozycz?llnla
Liczba 3 Gierka Planszowka —_ 3
. powyzej Réznica kosztow
dni £ Laczny koszt ELaczny koszt
trzeciego . : A :
Wypozyczenia wypozyczenia
22-20,5=1,5
8 2 842725=20,3 | 12%9°2=2 | ok tafivzacl S0
24 -23=1
9 6 8+6°2,5=23 LAy 8 =0 Gierka tansza o 1 zt
26-25,5=0,5
10 7 8+7-25=255 124+7-2=26 Gierkataifisza 6 0502
11 8 8+8-:25=28 12+8 - 2=28 Rowny koszt
30,5-30=0,5
12 9 8+9+-2,5=30,5 1249 +-2=30 Planszowka tansza
0 0,50 zt

Tylko dla 11 dni koszt jest rowny, bo kiedy zwigkszamy liczb¢ dni, koszt wypozyczenia
w wypozyczalni Gierka ro$nie szybciej niz w Planszowka.

Odpowiedz: Przy wypozyczeniu gry na 11 dni koszty w obu wypozyczalniach sg jednakowe.
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Zasady oceniania

4 pkt—
3 pkt—

2 pkt —

1 pkt—

rozwigzanie pelne — obliczenie liczby dni wypozyczenia gry przy jednakowych
kosztach w obu wypozyczalniach (11).

poprawny sposéb abliczemia liczby dni wypozyezenia gry przy jednakowych kosztach
w obu wypozyczalniach z uwzglednieniem 3 dni objetych stata oplatay.

poprawny sposob obliczenia liczby dni wypoZyczenia gry przy jednakowych kosztach
w obu wypozyczalniach bez uwzglednienia 3 dni objetych stala optata

lub

zapisanie poprawnego rownania opisujgcego zwigzki miedzy wielkosciami podanymi
w zadaniu (nawet bez oznaczenia niewiadome;j)

lub

poprawny sposéb poszukiwania rozwigzania (przynajmniej 2 proby) bez wskazania
rozwigzania.

ustalenie réznicy w oplacic stale] oraz rdznicy w kosztach wypozyvezenia za kazdy
dzien (powyzej 3 dni) w obu wypozyczalniach

lub

zapisanie za pomocg wyrazenia algebraicznego kosztow wypozyczenia gry w co
najmnie] jedne] wypozyczalni

lob

poprawny sposob obliczenia kosztow wypoZyczenia gry w obu wypozyczalniach przy
tej samej liczbie dni,

0 pkt — rozwiazanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu.
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